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A t e m t e  pentru A n s i ^ O w a i t
Pe u d  an 24 cor., pe şese Inrţî

3 ^cor..p e  tre i luni 6 cor. 
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Se prenumără Ia tote ofi- 
cie le poştale din întru şi din 
afară şi la d-n.u colectori.
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pe tre i luni 6 co i. Un esem- 
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STiiît a se p lăti înainte.

Braşov, larţi-Miercnri 17 (30) ângnst. 1005.

O pasere care-şî spurcă cuibul.

( a) In numerul de adi al diarului 
nostru publicăm o corespondenţă din 
Oradea-mare, în care ni-se comunică 
un fapt trist, anume că un preot ro
mân de legea unită, —  al cărui nu
me amicul 'nostru dela Oradea ni-1 
descopere —  se tânguesce într’o fóie 
streină, şi noué cu desevîrşire duş- 
mănosă, de pretinsa decadenţă mo
rală a poporului român de pe valea 
Crişului repede, unde şi densul func- 
tionézá.

In acea corespondenţă cetitorii 
noştri vor găsi în traducere câteva 
pasage din articolul preotului. Din 
acele pasage reiese dispreţul auto
rului mai ales faţă cu clerul celei
lalte confesiuni române. Şi mai reiese 
solidarisarea acelui preot cu autorul 
piesei „Elnémult harangok“ , contra 
căreia tot Românul a protestat cu 
ultima energie, ca împotriva unei piese 
tendinţiose ;şi înjuriose. Nu numai j 
itât. Preotul unit de pe Valea Cri- j  
sului îl întrece pe Rakosy, dicénd, că j  
tipul acelui ,preot lacom şi depravat, |

„Clopotele amuţite“ este un „om de | 
salon“ faţă cu alţi popi români, mult j  
mai infami si decăduti.

Deórece înse corespondentul ni-a i 
trimis întreg articolul lui Clintoc, —  aşa 
se numesce autorul —  ţinem a-1 re- 
suma întreg, ca pe un product al unui 
3reer patologic, de care o se se îngro- 
sâscă toţi Românii.

Autorul începe cu aceea, că de patru 
inî el a fost trimis ca preot într’o mică 
)arochie din munţi. A  căutat sg-şî ridice I 
)oporu! la un grad de cultură, si nu dán- i

prin organe streine, este cresce- 
rea clerului în institute românesci. 
Ér pănă se va puté face acésta, —  
cârja arhieréscá de la Oradea credem 
dă va sci se nimeréscá pe preotul de 
la Beznea, încât sé-i trecă pofta de 
a mai repeţi debutul séu din „T i
szántúl“ .

sul e de. vină, decă n’a isbutit. Clintoc se 
îngrozesce a descrie »ignoranţa religiosă, 
s81bătăcia morală şi témpenia,« în care se 
află poporul român. Fără biserică şi şccJlă, 
poporul acesta trăiesce vieţă de dobitoc. 
Poporul îl numesce pe preot pur şi simplu 
„părinte«, nu »venerabile Domnule !« , Du
mineca şi în sărbători ómenii se duc la 
cârciumă şi be'u rachiu de dimineţa pănă 
sera. Cârciumarul are autoritate mai mare, 
decât preotul. La slujbă credicioşii larmu- 
esc şi povestesc, ér când Clintoc le 
spune se se róge, îi röspund, că sé se róge 
el, căci dór de aceea e popă ! —  După li
turghie urmeză pomelnicul pentru morţi. 
Credincioşii închină cu rachiu şi îl învită 
şi pe Clintoc s€ bea. Pe buzele lui Clintoc 
fee stinge graiul şi sângele i-se închegă în 
vine. Eşind din biserică vede mare aglo
meraţie. Ómenii se adună împrejurul unei

sale „patriotice“ sculase plebea, chiar 
împotriva bunului s6u Archiereu !

Decă deci apariţia acesta liîddsă 
este o apariţie patologică cu carac
ter periodic, credem şi noi, împreună 
cu amicul ce ne informeză, că a so
sit timpul se se ia mesuri radicale.

Rana, ce se deschide mereu la 
periferia Românismului, trebue odată 
vindecată temeinic şi cu atât mai 
vârtos, cu cât plângerile şi reclama- 
ţiunile pressei naţionale nu sunt nu
mai de eri, alaltăeri.

încă pe la 1878, repausatul Ge- 
orge Bariţiu făcu la corespondenţa 
unui preot din diecesa Orădii, care 
se j ăluia de destrăbălarea diecesei 
după mortea lui Olteanu, următorea 
notă :

Deră aceste sunt în t(3tă lumea logi-

Braşoy, 29 August n. 

Gonfíicíul dintre Eomânia şi Bulgaria.
Din cercuri guvernamentale române s’au 
dat diarelor din Bucuresci urmatórele amé- 
nunte asupra conflictului dintre România 
şi Bulgaria, despre care s’a făcut şi în dia- 
rul nostru amintire:

Un conflict, care póte sö aibe conse
cinţe grave, s’a ivit între România şi Bul
garia. Este vorba de cestiunea închiderei 
scólelor românesci din Bulgaria. După 
aprópe trei ani de la închiderea unor 
şc0le bulgărescî din Dobrogea, — de că
tră fostul ministru al instrucţiunei, —  
şc0lele, cari funcţionau nesocotind legile
şi regulamentele românesci. Bulgarii pro
testeză acum.

Pentru-ca protestarea lor se fie în
soţită şi de o manifestaţie mai energică, 
guvernul din Sofia a închis fără nici un mo
tiv legal scóla românescă din Turlucaia. D-l 
Mihail Vlădescu, ministrul instrucţiunei pu
blice, a chemat telegrafic la Bucuresci pe 

'şvihth. ua instrucţiuni.
D-l G. Ion eseu, directorul scólei românesci 
din furtucaia, a şi sosit la Bucuresci. Ime
diat d-sa a fost primit într’o audienţă de 
d-l ministru Mihail Vlădescu.

telor de ostilitate comise de bandele gre- 
cesoi contra Românilor din vilaetul Ianina, 
rugând-o se protegă pe Români, cari alt
fel vor fi nevoiţi se se apere singuri. Fórta 
a promis se ia mesuri în consecinţă.

— „Politische Corespondenz“ află din 
Constantinopol, că Porta este forte iritată 
din causa hotărîrei luată de Sinodul pa - 
triarchatului ecumenic de a adresa pute
rilor un memorand asupra concesiunilor 
făcute aromânilor. Patriarchul a comuni
cat sinodului iritarea Porţei, dér Sinodul 
nu se va da îndărăt de la hotărîrea lui.

ternei, care fusese la pomelnic la cealaltă ! cele consecinţe ale educaţiunei streine... pe
niriAviiAn / u ___- ___J 1 v \ • • ... __ I i .. .biserică (gr. orientală) şi s’a ameţit. Dela 
spovedanie bărbaţi şi femei se duc dea- 
dreptul Ia cârciumă, Acolo beu, se îmbată 
şi sSvîrşesc cele mai strigătdre pgeate, 
desbrăcendu-se de orî-ce simţire omenescă, 
şi se p6rta ca nisce animale turbate. Bătăi 
şi înjinghierî sunt la ordinea diiei. Pe 
popor nu-3 învaţă nimeni, ci numai îl 
jupoie. Nici în preot, nici în notar n’are 
încredere. De când au venit sociaJistii

unde se dă aceea mai ales cierurilor şi 
prin ele poporului: lipsă de spirit comun 
şi de solidaritate, după care urmeză nes
mintit disoluţiunea, m6rtea, adecă meta- 
morfosea seu transformarea în alte corpu
ri. Unde se cresce clerul Oradei de trei ge
neraţi uni încoce? Cu respunsuî, ce va 
căuta se daţi, aţi spus tot (»Observatorul« 
nr. 13. 1878).

Singurul remediu, care ar pute
Romani' au devenit anarchişti. N’au frică I se pună capet isbucnirilor period ice , 
decât de baionetă... i  bolnăviciose ale unor preoţi o răd an î;î

Conferenţă interparlamentară. Confe-
renţa interperlamentară s’a întrunit eri în 
Palatul Naţiunei din Bruxella. Vor asista 
300 de senatori şi deputaţi streini. Printre 
denşii sunt personalităţi f6rte cunoscute. 
Franţa va trimite vre-o treî-decî de dele
gaţi, printre cari vor figura d. Emile La- 
biche, senator, presidentul grupului fran- 
ces pentru arbitragiu, d-l Frederic Passy, 
dr. Delbet, etc. Germania va ave şepte 

j parlamentari; Austria cinci, printre cari d-l 
| von Piener, membru al Camerei Seniorilor.
: Delegaţiunea Danemarcei va cuprinde si 
pe d-l Nielsen, vice-preşedintele Camerei. 
Contigentul american va fi forte important: 
el va cuprinde nu mai puţin de 30 de per- 
sone. Grupul american are ca secretar pe 
un publicist, care se bucură de o mare 
autoritate la New-york d-l Hayne Davis. 
Vor fi Ia conferinţă vre-o doui-spre-dece 
englesi.

Din Ungaria s’au anunţat 40 delega
ţilor, printre cari contele Apponyi şi Ban- 
ffy. Italienii vor fi în numSr de vre-o trei- 
decî. Ei vor fi conduşi de marchizul Pan - 
dolfi, presidentul grupului. Parlamentul nor
vegian va fi strălucit represintat prin d-nii 
Horst şi Lund, foşti presidenţî ai Ligt- j  
hingului, Berner, president al Storthingu- 
lui, Blehf, fost prim-ministru şi Lovland, 
ministrul de externe. Vre doue-deci de de
legaţi olandesi şi-au anunţat sosirea. Por
tugalia va ave 10 delegaţi, România 10, 
printre cari şi d. C. Disescu, fost ministru. 
Suedia 6 şi Elveţia 6. Belgia are ca ade
renţi la conferenţă patru cincimi din se
natorii şi deputaţii sei.

Crisa ungară.
Declaraţia ministrului Fejervary.

Ministrul preşedinte JBejervary între
bat fiind de un colaborator al oficiosului 
„Magyar Nemzet“, decă este adeverată 
scirea despre demisiunea lui, a făcut ur- 
măt0rea declaraţie :

— După cum vedi, laudă Domnului, 
sunt sănetos, me simt escelent de bine şi 
nici prin gând nu-mi trece sé-mí părăsesc 
postul înainte de ce mi-aşi fi îndeplinit 
misiunea. Ţin la împlinirea problemei 
mele şi mé nisuesc cu totă energia a-o 
realisa, de óre-ce necontenit m’am convins, 
că atitudinea coaliţiunei este un simptom 
bolnăvicios, este un paroxism politic do 
care ţera trebue vindecată. Naţiunea tre
bue se fia. lămurită, că a fost dusă în re- 
tăcire prin promisiuni, cari nu se pot îm
plini. Ţe'ra acésta nu mai póte fi amăgită 
cu promisiuni false, pe cari respectivii nu 
pot se le împlinescă. Guvernul nu va mai 
fi acusat nici de neactivitate, nici de lipsă 
de curagiű, căci guvernul e hotărît, ca 
prin aplicarea cea mai energică şi mai 
corectă a legilor se susţină starea legală 
şi se pună zăgaz anarchiei. Acolo unde 
va fi necesar, va aplica rigórea legei. Pănă 
acuma n’a făcut’o acésta, de óre-ce n’a 
fost causă. Nu-mi voiu părăsi postul, ci 
spre bucuria d-lor coaliţionişti ne vom în
tâlni Ia 15 Sept. în cameră«.

Ligă pentru votul universal.

Pe stradele Budapestei s’au distribuit 
mii de esemplare dintr’un apel, în care 
poporaţiunea e invitată se formeze liga 
votului universal secret, cu problema de a 
elupta o adevărată egalitate de drept şi 
de a da ţgrii o adevărată representanţă 
poporală.

In apel se dice între altele, că par
lamentul actual sufere de lipsa puterei po
litice cu ajutorul căreia ar puté sőcâştige 
valóre pretensiunilor îndreptăţite ale »na
ţiunei«. Liga se stea mai pe sus de par
tide şi departe de guvernul neparlamen
tar, de óre-ce dreptul sufragiului universal 
nu este o cestiune de partid.

Apelul e subscris între alţii de mai 
mulţi profesori universitari şi de numérosi 
deputaţi.

Adunări socialiste.

Duminecă s’au ţinut în mai multe 
oraşe ale ţerii : Ti misóra, Nyíregyháza, 
Alba-Iulia, Lúgos, Kecskemét, Chichinda- 
mare, Turoţ-St.-Miklos, Un g var, Sătmar, 
Mişcolţ, Reghinul săsesc, Zelau, etc. adu
nări socialiste. Tote aceste adunări au vo
tat resoluţiuni pretindênd introducerea 
votului universal. Adunările au decurs în 
bună ordine, afară de aceea din Sombat-  
hely, unde social-creştinii s’au încăerat cu 
socialiştii internaţionali.

Porta şi Românii macedoneni, d-i La -
hovary, ministrul României la Constanti
nopol, a atras atenţiunea Porţei asupra ac-

Declaraţiile lu i Kossutii.

Francise Kossuth a fost interviewât 
de un colaborator al diaruiui „Neue Freie

Cam aşa sună articolul lui Clin
toc, pe care foia maghiară s’a grăbit, 
firesce, a-I publica la locul întâi.

Nici un Român nu póte se ce- 
téscá acel articol, fără a i-se sui sân
gele în obraz. Cu atâta cinism şi duş
mănie n’a scris despre poporul nostru 
nici Umlauft în faimosa sa geografie 
a monarchiei, nici Răkosy în „Clo
potele amuţite“ şi nu îndrăznesc se 
scrie nici cei mai turbaţi şovinişti de 
la pressa dilnică.

Individul, care nu s’a ruşinat a 
debita cele de mai sus pe socotéla 
poporului român, trebue se aibă un 
motiv puternic personal, şi ori vré 
se scape de vr ’o mare belea făcend 
pe grozavul în tabăra streină, ori ur- 
măresce o ţintă, pe care socotesce a
0 ajunge mai uşor, ponegrind pe pro
priul seu popor, In alt chip nu ne 
putem esplica desbrăcarea lui de ori 
ce ruşine, decât póte admiţend că i-s’a 
tulburat echilibrul creerilor.

Pentru-că ceea ce scrie Clintoc 
iespre bîăjinul şi muncitorul popor 
ie  pe Valea Crişului, sunt nisce isco- 
iirî şi exagerări criminale. Firesce, că 
léca el presentă „pomelnicul“ , cu tóté 
latinele apartínötóre unui public strein, 
‘are habar n’are de obiceiurile româ- 
îesci, —  tabloul se presentă în culori 
:u totul defavorabile.

Şl în siîrşit chiar de s’ar con
stata unele inconveniente şi abusurî 
3u cele sfinte, ore calea adevératá a 
•emedierii este a alerga la colonele 
ui „Tiszántúl?“

Dér procederea preotului unit 
lin Beznea din pécate nu este fără 
)recedent. Nu sunt dór de cât puţine 
iéptémáni, de când se puté ceti prin
01 despre năsbutiile koşuthiste ale 
mui alt preot gr. cat. din Bihor, şi < 
ei ce au memorie mai bună vor fi : 
inend minte năzdrăveniile preotului i 
'ituk, care la 1893 cu elucubraţiunile •

„Unde se cresce cleroi 
Oradei ?... Cu răspunsul ce 
va căuta se daţi —  aţi 
spus to t.“

G. Bariliu.
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Presse“ asupra situaţiunei din Ungaria. In 
rosumat étá ce a declarat Kossuth :

— Decă este adevărat, că corónare- 
fusă limba de comandă maghiară, atunci 
este pierdută ori-ce speranţă de resolvarea 
crisei. Nu se mai póte înfrâna impulsul 
naţionaliştilor unguri. Cine ar vré se se 
ímpotrivéscá unui asemenea impuls, şî-ar 
pierde orî-ce influenţă în ţâră. Guvernul 
Fejervary —  dise Kossuth — este nele
gal. Formarea unui rninisteriu de coaliţie 
este cu neputinţă. Câtă vreme aspiraţiile 
naţionale maghiare nu vor fi satisfăcute, 
vom continua cu tenacitate resistenţa pa  
sivă. Décá se va disolva camera, partidu 
independist va obţine o majoritate abso
lută sdrobitóre. Jocul lui Kristoffy de a 
alia pe socialişti cu guvernul, este primej 
dios pentru dinastie.

Kossuth nu crede, că statele streine 
vor încheia tratate de comerciii cu Aus- 
tro-Ungaria în acest moment, căci ele ar 
fi în contrast cu constituţia ungară; ele 
se vor mărgini deci a încheia convenţii 
provisorii cu scadenţă scurtă.

O adunare a Slovacilor.
Partidul naţional slovac a ţinut Du 

minecă o adunare poporală în Pojun. A 
dunarea a fost presidată de comerciantul 
Adolf Macsalka. Deputatul slovac Milan 
Hodza a ţinut o vorbire despre votul u- 
niversal, ^icend, că şi deputaţii naţiona 
lişti doresc, ca coaliţiunea să renunţe la 
cestiunile militare în interesul votului uni
versal. Adunarea a primit un proiect de 
resoluţie în care se dice, că votul univer
sal nu este o cestiune de rassă şi de par
tid, ci o cestiune de existenţă şi libertate 
a naţiunei politice ungare.

I’a ajuns Nemesis!
(O broşară la situaţie)

Timişora, 27 August.

Nu sciu décá vi-se va fi făcut şi Dv. 
onorul să vi-se trimită broşura volantă 
cea mai nouă, întitulată nLe az álarccal! 
vagy hol a kibontakozás? irta Nemo.“ (Jós 
cu masca! séu unde e descurcarea ? scrisă 
de Nemo) tipărită în tipografia »Atheneum« 
din Budapesta, preţul 60 bani. Pe mine 
m’a onorat (?) cineva c i  trimiterea ;ei şi 
mulţămesc, căci începând a o ceti, am 
aflat’o atât de picantă, încât fără între
rupere am cetit’o întregă.

Am aflat în acâstă broşură adevăruri, 
pe cari Ziaristica nóstrá naţională le sus
ţine de multe decenii, fără ca să le fl re
cunoscut şi ómenii stăpânirei de stat şi 
acestea mî-au oferit acu, flresce, o mân
gâiere sufletéscá, şi prin asta, mi-a po
tenţat puterea de credinţă şi de aderenţă 
în politica nóstrá naţională.

Tenorul broşurei este, vorbind pe 
scurt, justificarea activităţii de pănă acum 
a »partidului liberal« şi, ca consecenţă, ne
cesitatea esistenţei sale ulterióre. Din asta 
se póte combina: cine póte fi d-l »Nemo«, 
autorul broşurei.

Insă nu asta este ceea-ce m’a mân
gâiat pe mine, ci demascările, ce le cu
prinde. Demascările personagiilor caríjócá 
a<Ji rol în »politica ţării«, a programelor 
lor politice şi a devalvării spirituale a 
pressei patriotice, cari 'tóté sunt vorbite 
curat dela suflet —  în broşură.

Broşura începe cu constatarea, că cu 
1000 de ani înainte de asta străbunii Ma
ghiarilor aveau şăpte »vezéri«, cari însă 
s’au unit şi au legat »un contract«. A(Ji, 
strănepoţii, au o sumedenie de v iz ir i: An- 
drassy, Kossuth, Bánffy, Apponyi, Zichy, 
chiar şi Rakovszky, Vaszonyi, Hock, Po- 
lonyi, Eötvös, Battyáni, Holló, Ugrón, Kass, 
Daranyi jidovul, ba pănă şi Bartha Mi
klós, stâlpul cel mai vârtos al »Magyar- 
orszâg«-ului (adecă satiră: nu a Ungariei, 
ci al jurnalului de asemenea nume) şi toţi 
aceştia nu voesc „se legeu, ci „se deslegeu 
contractul (dela 67) încheiat cu domnitorul. 
Pe toţi aceşti »viziri« îi ia apoi broşura 
d’arândul, îi analiseză şi moralminte şi 
individual, arată programele lor politice şi 
constată, că toţi sunt capete gólé, cari 
vâneză interese ‘’particulare egoistice, că 
nu sciu nici ei ce voesc, că nu au nici

sciinţă în trebile statului, nici pricepere, 
ci sunt numai „guralivi“, cu două feţe, cu 
un cuvânt »nisce ómení cari nu merită să 
mănânce din tineriu (tăieriu), nici se porte 
pălării pe cap,« (ilyen politikusok nem 
érdemlik, hogy tányérból egyenek és ka
lapot viseljenek.)

Cu astfel de ómeni, lucru de sine 
înţeles, Coróna nu a putut, nici póte sta 
de vorbă, adecă cu politician!, cari »sus
pendă pe cutare timp programele lor po
litice«...

Vorbind despre pressă (sajtó) se în
ţelege despre pressa »patriotică«, scrie 
»Nemo« : »Pressa — nu scriitorii dela jur
nale —  de când editarea foilor s’a degra
dat la un geşeft mârşav, a încetat de a 
mai fl răsunetul opiniei publice, nici că 
mai este ca bucinul (szócsöve) convingerii 
scriitorilor de jurnale, ci este un mijloc 
de lăcomie (kapzsi) la câştig în mâna pro
prietarilor foilor, cari falsifică din adins 
opinia publică, spre a produce tulburare, 
ca cu atât mai uşor să pótá pescui«.

»Elementele mari şi cinstite —  con
tinuă Nemo —  când au înarticulat în lege 
libertatea pressei, au privit’o ca mijloc 
spre desvoltarea culturală, a progresului 
şi luminării de minte, cum a şi fost în- 
tr ’adevăr atunci. Scriitorii de frunte în 
jurnale erau Kossuth Lajos, contele Szé
chenyi Ştefan; după ei au urmat Deák, 
Csengery, Eötvös Fer. (baronul), ‘Pulszky 
etc. cari cu mult mai mult se stimau pe 
sine înşişi şi opinia publică, decât se fl 
scris ceva contrar cu convingerile lor fir
me şi cu ceea-ce nu ar fl credut ei înşişi. 
Acésta stare ideală însă nu a durat mult, 
pănă când a urmat în locul ei lăcomia şi 
specula după câştig, care a pătat pressa.«

Şi tot astfel continuă »Nemo« cu 
amărăciune în sufletul său, şi să mai 
plânge cu Asemenea durere sufletéscá, că 
adi nu mai esistă în t0tă Ungaria un sin
gur bărbat de stat, precum nici guvernul 
actual, care n’ar fl timbrat de »hazaáruló« 
(trădător de patrie) din partea »pressei«.

Ei, d-le Nemo, a nóstra pressă, cea 
română naţională, tot mereu a .predicat; 
»Ce ţie nu-ţi place, altuia nu face« şi 
»nu te juca cu dracul«. Dér n’aţî ascultat. 
Acum vă dóré amar, că vă vedeţi ajunşi 
in dóga nóstrá a naţionalităţilor! Ai drept 
când susţii, că tóté acestea sunt »hum 
bug« şi cu drept cuvânt puteţi acum cânta 
toţi în cor despre politica vóstrá cu stu
denţii din Dobriţin : »Nicsen abban semmi 
virtus, verje meg a Jézus Krisztus.«

Negocierile de pace.
Două versiuni circulă în pressa streină 

asupra negocierilor de pace: după una în
cheierea păcii e asigurată, după alta spe
ranţele de pace au dispărut apr<3pe de tot.

»Times« află din Portsmouth, că în- 
tr’o scris6re adresată de preşedintele Roo
sevelt, se declară, că Rusia nu trebue să 
uite că a fost învinsă şi că Japonia recu
noscută ca învingăttfre trebue să fie des
păgubită de pagubele, ce a suferit. Conce
siunile făcute de Rusia nu pot satisface 
pe Japonia. Preşedintele este, deci, de pă
rere, că Rusia trebue să admită compro
misul propus.

ScrisGrea lui Roosevelt a avut efec
tul contrariu celui aşteptat de Roosevelt, 
de<5rece acesta a fost bănuit, că a luat 
apărarea Japonesilor. Aceeaşi impresiune 
a produs scris6rea şi la Petersburg. Răs
punsul la acăstă scristfre contestă, că Ru
sia a fost învinsă şi insistă asupra faptu- 
ui, că tot ce s’a putut, s’a acordat Ja

poniei.

„Lokalanzeiger“ anunţă din Ports
mouth, că Ţarul ar fl telegrafiat lui Witte> 
că nu se află în posiţia de a face o altă 
propunere faţă cu propunerea lui Roose
velt. Ţarul e convins de bunele intenţiuni 
ale lui Roosevelt şi primesce, ca cestiunile 
în litigiu să se aducă înaintea unui tribu
nal de arbitrii într’o formă nesupărăt(3re 
pentru Rusia.

Contrar acestei scirî, agenţia »Reu
ter« anunţă din Oisterbăy, că Ţarul a re
fusal propunerile lui Roosevelt.

O declaraţie importantă a lui Witte.
Witte a făcut Vineri corespondentu

lui diaruîui »Daily Telegraph« urinătorea 
declaraţiune :

— Am venit aici (la Portsmouth) mânat 
de dorinţa sinceră, de a găsi o basă ac
ceptabilă pentru încheierea păcii. Am con
damnat résboiul dela început şi aşi fi 
contribuit bucuros deja de mult la termi
narea lui. Acéstâ dorinţă a mea, pe care 
am documentat’o în diferite rânduri, e o 
dovadă a sincerităţii cu care am început 
tratările de pace.

Mi-a succes a-mi câştiga cele mai 
estinse plenipotenţe: de a trata asupra con- 
diţiunilor, de a face concesiuni, de a semna 
tratate şi am făcut în cea mai mare mă
sură us de aceste plenipotenţe. In decur
sul tratărilor am scos la ivéiâ seriositatea 
Rusiei în cestiunea încheierei păcii prin 
cele mai estinse concesiuni, cari erau com
patibile cu onôrea şi demnitatea naţională 
a Rusiei. Purcedând din acest punct de 
vedere, am acceptat condiţiuni importante 
cu privire la Asia de Ost,' cu un cuvânt 
n’am reţinut şi n’am refusât nici o conce
siune din câte aşi fi putut face. Acésta re- 
sultă de altfel parte şi din împrejurarea, 
că între noi delegaţii esistă acum numai 
diferenţe asupra a două din douăspredece 
puncte. Atingênd însë aceste doué puncte 
onôrea şi demnitatea Rusiei, n’am putut 
accepta nici un compromis.

Pe responsabilitatea mea proprie şi 
în esercitarea plenipotenţelor Ţarului, am 
respins, fără a esita, ofertele pe cari le-au 
făcut Japonesii cu privire la plătirea unei 
sume de bani şi cedarea insulei Sachalin.

Ca răspuns la întrebarea : că în ju
rul căror cestiuni s’au ivit cele mai mari 
deosebiri de vederi între delegaţii ruşi şi 
japonesi, pot să spun numai atâta, că’ în
tre noi, delegaţii, dominăză puncte de ve
dere absolut deosebite. Eu ţin la premisa, 
care e şi dovedită prin fapte, că Rusia nu 
e bătută. Décâ Ţarul, animat de dorinţa de 
a pune capăt vărsărei de sânge, a fost 
gata a întrerupe răsboiul şi a ajunge la o 
înţelegere cinstită cu inimicul, atunci n’a 
fost just de a deduce din acéstâ împreju
rare, că Rusia este bătută şi îngenun- 
chiată.

Ce privesce stadiul actual al cestiu- 
nei încheierei unei păci, trebue să refus 
a-mi spune părerea, séu a face o prognosă. 
Sâmbătă (26 Aug. n. —  Red.) se vor în
truni din nou delegaţii. Ce se va întîmpla 
atunci, este secretul viitorului.

De-ocamdată nu pot face nici o pro- 
feţire asupra resultatului final al confe- 
renţelor. Dér şi pentru caşul când ne-am 
reíntórce în patria nóstrá, fără a ne fl pu
tut împlini misiunea, pentru care am fost 
trimişi de monarchii noştri aici, totuşi 
sunt de părere, că opera nostră n'a fost 
zădarnică. Ea va trăi mai departe în is
torie, nu numai sub forma unui protocol, 
ci ca o putere vieţuitore, ca un preţios cas 
de precedenţă, care va aduce prin genera- 
ţiuni rődete sale.

Evenimentul este fără păreche în is
torie. Nici-odată nu s'1 a întîmplat până 
acum, ca doi monarchî, cari au fost încur
caţi într’un résboiü, se se vadă animaţi de 
a trimite delegaţi, cari se ia mesurî pentru 
terminarea ostilităţilor, înainte de ce acest 
résboiü se fi ajuns la un sfîrşit decisiv.

Contele Lamsdorff şi cestiunea păcii.
(O desminţire.)

ţ)iarele din Londra şi după ele cele 
din America au înregistrat un interview, 
ce l’ar fi avut corespondentul din Peters
burg al agenţiei »Reuter« cu contele Lams- 
dorf ministrul de esterne rus. In acest in
terview ministrul Lamsdorf să fi declarat, 
că guvernul rusesc e firm decis] a nu plăti 
Japoniei vre-o contribuţiune sub nici o 
formă, nici ca despăgubire, nici ca sumă 
pentru réscumpérarea insulei Sachalin.

Agenţia telegrafică din Petersburg 
desminte acum acéstá scire, declarând, că 
interviewul cu Lamsdorff este luat din aer. 
Ministrul Lamsdorff n’a primit nici un co
respondent, nici n’a făcut vre-o declara
ţiune în cestiunea tratărilor de pace.

faţă de costituirea pe basă după state (ca 
adecă toţi din Ungaria, fie Români ori al
tă naţionalitate, să se considere de Ungu
ri) după cum o voiesc acesta compatrioţii 
noştri Maghiari, la congresul acesta se va 
fini în őre care chip. Astfel se va da o 
luptă decisivă între representanţii celor 
două păreri. "

Maghiarii deja de cu vreme au înce
put a-se pregăti la acésta luptă şi după 
cum spuse »Budapesti Hirlap« în numărul 
său dela 25 August, a. c., li-ar fi succes să 
câştige pe partea lor pe 3 Italieni, cari i- 
ar fi visitat în Budapesta, şi anume: pe 
advocatul Tumiati, profesorul de univ. Ga- 
legari şi pe universitarul Rifleso. Ce e 
adevărat din cele publicate de »B. H.c nu 
putem să seim, dér că Maghiarii sunt bine 
pregătiţi pentru lupta, ce se va da Ja acest 
congres, e mai mult ca sigur. B. H. spu
ne, că dintre Maghiari pănă acuma 9 inşi 
ş’au anunţat participarea la congres la pre
şedintele federaţiunei, advocatul Provansal.

După cum seim preşedintele secţiunei 
române e d-l Dr. Ioan Scurtu prof. în Bu- 
curescí. Dér cu tóté că suntem în pragul 
congresului, subscrisul n’am cunoscinţă, ca 
din partea nóstrá a Românilor să se fl fă
cut ceva demersuri în acestă importantă 
cestiune. Ori póte am trecut cu vederea?!

La tot caşul n’ar strica, décá ni s’ar 
da ceva desluşiri în acéstá causă din par
tea celor chemaţi. Fiind la ordinea dilei 
acestui congres obiecte atât de importante 
pentru noi, ni-se impune datorinţa. să par
ticipăm la congres, într’un număr cât se 
póte de mare şi bine organisaţl, ca să im
punem colegilor streini. Am spus, că nu 
sciu de s’au făcut ceva demersuri în pri
vinţa acésta ori ba, dér ar fl fórte bine 
décá dintre noi, ceşti din Transilvanea şi 
Ungaria, acei st. colegi, precum şi mem
brii seniori, cari materialmente şunt bine 
situaţi şi vorbesc 1. francesă, ar lua cu to
ţii parte activă la congres, pentrucă chiar 
noi suntem aceia, cari am început lupta 
acésta, atrăgând atenţiunea colegilor din 
tóté statele asupra nóstrá, şi ar ’fi o laşi
tate din partea nóstrá, decâ acu_ma când 
suntem aprope ue rsoanaa, ne-am retrage 
de pe arena de luptă!!

Scriitoriul acestor şire — durere —  
nu e in situaţia favorabilă de a lua parte 
activă la congres, dér avem noi colegi des
tui, cari ar fl în stare să facă acésta, kba 
sunt între ei —  nu vréu să-i numesc — ti
neri, cari au mai participat, şi la congresele 
din urmă şi cunosc causa în detail.

Acestora li-se impune, datoria ca să ape- 
restégul, pe care ei l’au ridicat şi se’l ducă 
la isbândă! Să nu uite însă, că suntem deja 
în óra a unsprezecea, deórece la începu
tul lunei viitóre congresul se începe. N’a- 
vem deci mult timp de cugetat!

Videant consules! (i.)

Congresul „ Corda fratres“ la Liège.
La începutul lunei lui Septemvrie se 

va ţină congresul federaţiunei internaţio
nale studenţesci la Liège.

Acest congres are o deosebită impor
tanţă, mai cu sémâ pentru noi Românii de 
sub corôna sf. Stefan, pentru-că lupta în
cepută acu 3 —  4 ani de a-se constitui 
federaţiunea pe basă de naţionalitate — 
după cum voiau Italienii, Românii etc. —

SCljRILE DILEI.
— 29 August n.

Escursiunea funcţionarilor comerciali 
din Bucurescî la Braşov. Asociaţia gene
rală a funcţionarilor comerciali din Bucu- 
resci, vr’o 1000 de domni şi dame, au fă
cut o escursiune la Braşov. Escursioniştii 
au sosit Sâmbătă sera pe la <3rele 10 cu
2 trenuri speciale. Camera de comerţ din 
Braşov a intervenit pe lângă comanda pie
ţei, care a reservat în casarma năgră şi 
în cea din Braşovul vechili 900 paturi. 
Pentru vr’o 100 s’au reservat odăi la villa 
Kertsch, villa Stehlik etc. Din partea gre- 
miului levantin român s’au presentat la 
gară spre a primi pe escursioniştî d-l Să- 
bădeanu şi N. Duşoiu. Excursioniştii au 
mâncat la »Gewerbeverein« şi la Forkert 
pe promenadă, f<3rte mulţi însă au prefe
rat restaurantele »koşer« din Tîrgul Inu
lui, Târgul Florilor etc. Duminecă la 6rele
2 45 p. m. escursioniştii s’au întors în Ro
mânia.

Masacrarea Armenilor. Se telegra-
fiăză din T. Seyimen: Turcii au masacrat 
un mare numer de Armeni la Gesarea. Pe 
de altă parte armenii au dat foc la două 
moschee. Ambasadele au făcut demersuri 
la P6rtă, cerând încetarea imediată a ma
sacrelor.

După scirî din Seymen Apiz Effen# 
Oundjian, notabil armean, furnisor al gu
vernului, a fost ucis diua nămiada mare



Nr. 180.— 1905 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.

pe piaţa publică, cu patru focuri de revol
ver, de cătră un armean revoluţionar. 
Acesta fusese trimis de comitetul revolu
ţionar armenesc spre a stórce parale dela 
Oundjian, care a refusat, cu tóté scrisorile 
de ameninţare ce primise. Asasinatul acesta 
a pricinuit o mare emoţie. Turcii îndoesc 
numărul arestărilor, cari se fac chiar prin
tre europeni, fără nici un drept. Se pre
vede, că situaţia va deveni fórte gravă. 
Domnesce o mare nesiguranţă. In popu
laţia turcéscá e ferbere mare în contra 
europenilor. Primii dragomani ai ambasa
delor Austriei şi Rusiei iau măsuri pentru 
sporirea staţionarelor, în vederea unei even
tuale protecţiunî a supuşilor lor respectivi. 
Se aşteptă, ca mişcarea revoluţionarilor 
armeni să isbucnescă peste tot. Turcii în
furiaţi devin brutali şi nu au nici un fel 
de consideraţie pentru străini. Se tele- 
grafiéza din Smirna, că numărul armenilor 
arestaţi acolo se urcă 1a 1700. Intre ei 
este şi bogătaşul armean Paliosoglu.

Bilete de trecere pentru 8 file. în ur
ma măsurilor luate de guvernul ungar, în 
timpul din urmă locuitorilor din comita
tele de la frontieră nu li-se liberau bilete 
de trecere în România, ci erau siliţi a-şi 
scóte paşaport pe anul întreg. Din ’causa 
acesta s’au ivit nenumărate inconveniente. 
Viceşpanul comitatului Braşov arătând 
starea lucrurilor, a stăruit în ’diferite rîn- 
durî Ia ministeriul de interne, şi interven
ţiile acestea au avut resultatul dorit. Mi
nisterul a încuviinţat, ca de acum înainte 
să se libereze bilete de trecere câte pe
8 dile.

Poporaţiunea din Ungaria pe luna iu
nie s’a sporit cu 15.786. S’au născut 55.349 
copii şi au fost 39.563 caşuri de mórte. 
Numărul nascerilor e cu 300 mai mic, de
cât în Iunie 1904, ér a caşurilor de mórte 
e cu 3000 mai mare, decât în Iunie a ace- 
luiaş an, deci sporul pe 1905 e cu 3300 
mai mic ca în 1904. După datele oficióse 
numărul caşurilor de mórte s’a urcat în 
cea dintáiü jumătate a anului 1905 cu 49.000 
faţă de întâia jumătate a anului 1904, ér 
nascerile s’au urcat cu 1700. Decă sub- 
tragem, ne încredinţăm, că sporirea popo- 
raţiunii în întâia jumătate a anului 1905 
e cu 47.300 suflete mai mică, decât în 
aceeaşi jumătate a anului 1904. Intristă- 
tóre cifre şi rele semne pentru acestă ţâră

Concurs pentru stipendii. Din Biaşm. 
ie publică concurs pănă în 15 Septemvrie 
pentru stipendiile vacante. Numărul sti- 
pendiilor, ce se vor conferi, e de 45, cele 
mai mari sunt din fundaţiunea »Alexan
dru St. Şuluţiu«, »Vancea« şi »Ioan Da
niel«, celelalte sunt mai mici dela 80— 200 
íoróne.

privi asupra unui trecut artistic de 10 ani, 
tóté foile române şi străine au scris în di
ferite rânduri dări de séma nu se póte 
mai elogióse. Ultima scire, ce o avem des
pre densa este, că în primăvara anului cu
rent la examenul general în clasa de mă- 
estri a cunoscutului mare pianist Reise- 
nauer din Lipsea, a ieşit ca prima dintre 
toţi elevii.

La concertul din Râşnov atât în bu
căţile în cari a fost acompaniată de fratele 
său Romulus, cât şi în bucăţile indepen
dente, d-sóra Aurelia Cionca ni-a oferit o 
plăcere artistică din cele mai rare. D-na 
Anghel n. Popovici şi d-1 Malcher, amân
doi profesori la conservatorul din Bucu- 
rescî, cari erau de faţă, nu găsiau cuvinte 
pentru a lăuda technica şi dibăcia cu care 
d-sóra Cionca s’a achitat de cele mai grele 
nuanţedin bucăţile lui Tomaso Vitali,Chopin, 
Wienawski, Scarlatti-Taussig şi cu deose
bire în rapsodia 12 de Liszt, cunoscută ca 
una din cele mai grele composiţii. Fratele 
său Romulus Cionca, în etate de 14 ani, a 
dat de asemenea probe escelente despre 
talentul său, aşa că profesorul Malcher s’a 
exprimat elogios, prognosticându-i un fru
mos viitor.

Din colonia română de vilegiatură, 
care anul acesta s’a urcat la numărul de 
300 persóne, am remarcat între alţii pe 
profesorul de univ. Evolceanu cu d-na’ Du- 
mitrescu directorul liceului Sava, prof 
Vătăşan. Din Braşov: d-na Munteanu cu 
d-ş0rele Zoe, Miţi, Sofica şi Lilli, Aug. 
Paul însoţit de d-1 Lazar Bistriţanu din 
Bârlad, mai departe din Râşnov şi împre 
jurime: d-1 G. Proca şi C. Proca cu dóm- 
nele, păr. Comanescu din Codlea cu d-na, 
păr. Brumboiu din Tohanul-vechiü cu d-na, 
Ananie Boldor din Codlea cu d-na etc. 
Aplausele frenetice nu mai voiau să înce
teze, d-ş0rei Cionca i-s’a oferit şi un bu
chet de flori. (p )

Catedrala română din Sofia. lia minis
terul român al cultelor s’a primit scirea, 
că lucrările pentru construirea unei cate
drale române la Sofia sunt aprdpe termi
nate. Noua biserică este vorba ca să se 
sfinţăscă chiar în t6mna asta.

Dn cadou al Regelui Carol. Regele Ca- 
rol, care este şef onorific al regimentului 
) regal prusian, a binevoit a oferi ofiţeri- 
r acestui regiment, ca amintire, un ser- 
citi de masă de argint. Spre acest scop 

regele a însărcinat pe d-1 locot.-colonel 
Socec să mărgă la Metz spre a remite oft
urilor acest preţios dar.

Ameninţări grecesc!. Din Salonic se 
anunţă, că în tot vilaietul circulă procla
maţii ale bandelor grecesci, prin care sunt 
ameninţaţi cu m<3rtea toţi cei-ce fac causă 
iomună cu Bulgarii.

Parlamentul muntenegrean. Se anunţă 
in Cetinje, că parlamentul muntenegrean, 
iare se va forma pe basa constituţiei pro- 
amată de curând de prinţul Nicolae, se 
'a întruni pentru prima <3ră la Cetinje, în 
una Decemvrie. '

Lecţii cu preţuri moderate din piano,
anto, limba francesă şi germană dă Alee- 
mdrina Majai, Ciocrac nr. 7.

Conferenţa băncilor române.
Sibiin, 26 Aug. 1905.

Concertul Anrelia şi Romul 
Cionca.

Duminecă, în 27 August la <3rele4'/2 
m., a avut loc un concert la Râşnov, 
e se p<5te numi un adevărat eveniment 

tistic. Profesorul D-1 Cionca din Bucu- 
ici petrecând lunile de vacanţă cu fa- 
ilia sa în acestă comună frumtfsă, a avut 
leea să aranjeze cu talentaţii săi copii 
■ş6ra Aurelia şi tînărul Romulus Cionca 
concert în sala cea mare a hotelului 

ur Rosenauer Burg«.
Despre d-ş<3ra Aurelia Cionca, care 

îşi n’are încă 16 ani împliniţi, p<3te re-

In sala festivă a Muzeului s’a ţinut 
la 23 August conferenţa directorilor băn
cilor române din Transilvania. Preşedinte 
Parteniu Cosma, secretar ad hoc I. Lă - 
pădatu.

După deschidere se constată numele 
delegaţilor presenţî şi apoi secretarul ce- 
tesce vastul raport al delegaţiunei, în 
care se tracteză pe larg următorele ceş
ti uni:

1) Mobilisarea împrumuturilor hipo- 
tecare prin cedarea obligaţiunilor hipote- 
care la institute, cari emit scrisuri fon
dare ;

2) Instituţia revisorilor esperţi;
3) Sistemisarea pensiunilor pentru 

funcţionarii de bancă;
4) Gestiunea cursului practic de con

tabilitate. Aici arată delegaţiunea, că pănă 
la alte disposiţii a îngrijit, ca doi bărbaţi 
de specialitate, bine orientaţi atât în teo
rie, cât şi în praxă, să se angajeze de a 
pune la disposiţia cercurilor interesate, 
dâcă nu un curs de prelegeri, cel puţin 
un scurt manual, care în un cadru cât se 
póte mai restrîns, să-i introducă pe toţi 
cei interesaţi în practica contabilităţii de 
bancă.

5) Gestiunea fondului cultural.
6) Fondarea de bănci noue\
7) Reducerea etalonului în afacerile 

active ;
8) Forma, în care ar fi se se orga- 

niseze Asociaţiunea băncilor românescî.
Acésta este cestiunea cea mai ar

dentă pentru moment.
Se scie anume, dice delegaţiunea, că 

esperienţele ce le-au făcut şi le-au plătit 
atât de greu, în timpul mai nou institu* 
tele de credit din ţâră, au dovedit în mod 
neîndoelnic necesitatea absolută a contro
lului estem pentru asigurarea desvoltării 
viitóre a băncilor —  şi că de altă parte 
guvernul este definitiv hotărît, ca la a- 
propiata modificare a legii comerciale să 
impună tuturor institutelor de credit a- 
cest control estern în mod obligător, în 
cât va supune acele bănci, cari nu-şi vor 
fi creat acest control estern pe calea aso
cierii autonómé, unui control din partea 
organelor statului şi având în vedere, 
că multele abusuri şi iregularităţi, ce s’au 
ivit în timpul mai nou mai ales în al ce
lor neromânesc! — justifică pe deplin o 
asemenea măsură, —  nu ne putem îndoi, 
că acestă intenţiune a guvernului enun

ţată în repeţite rânduri în mod oficial, se 
va şi realisa.

Astfel stând lucrurile se impune, ca 
băncile românescî să se orgeniseze între 
sine în aşa mod, ca controla să o facă 
ele şi să nu fie constrînse a se supune 
unei controle străine.

Raportul arată mai departe, că pen
tru popularisarea lucrărilor mai impor
tante, apărute în »Rev. Econ.«, a înfiinţat 
Biblioteca băncilor, în care s’au publicat 
pănă acum:

Studii de contabilitate, de I. D. Lă- 
pădat;

Băncile române de C. Popp;
Efectele publice de Lăpădat.
Raportul se încredinţeză spre censu- 

rare unei comisiuni compuse din dd. An
drei Medan, Petra Petrescu, prot. Hamsea 
protopop Dr. Popoviciü, dir. Garabaş şi 
alţi doi domni, cari îmi scapă din me
morie.

După şedinţă, d-1 1. D. Lăpădat a ţi
nut o conferenţa interesantă despre poli
tica de discont.

A doua şedinţă, s’a deschis la 4 őre
d. a. Raportor Petra-Petrescu.

Conferenţa ia urrnăt0rele concluse:
1) Se ia act de raportul delegaţi

unei.
2) Se apróba convocarea estra-ordi- 

nară a conferentei de astădi.
Pentru viitor, convocarea, programa 

şi ordinea de di se vor publica nu numai 
în »Rev. Econ.«, dér se vor trimite şi se
parat tuturor băncilor asociate.

3) Se aprobă lucrările delegaţiunei 
înşirate în raport, în deosebi

a) editarea publicaţiunilor amintite;.
b) aranjarea esposiţiei băncilor.
4) Censurarea socotelilor delegaţiu

nei se amână pentru conferenţa proximă.
5) Se susţin hotărîrile principale lu

ate în conferenţa din Octomvrie 1903 şi 
se recomandă

a) mobilisarea împrumuturilor hipo- 
tecare pe calea cesiunei la un institut, care 
emite scrisuri fondare;

b ) ca băncile să profite în număr 
cât mai mare de instituţia revisorilor es- 
perţî;

c) avându-se în vedere, că desigur 
mai ales la insistenţa conferenţelor băn
cilor, deja 46 institute s’au îngrijit de 
pensiunea funcţionarilor lor, conferenţa 
recomandă şi celorlalte bănci să ia măsu
rile necesare în astă privinţă ;

d) institutele sunt învitate din nou 
a contribui la fondul cultural;

e ) se recomandă băncilor asociate a 
sprijini înfiinţarea numai acelor institute 
noue, despre cari sunt convinse, că sunt 
reclamate de interese publice, ér nu din 
motive private, personale;

f ) a continua după posibilitate cu re 
ducerea etalonului;

g) se recomandă, ca la urcarea capi
talelor, băncile să nu folosăscă fondurile, 
cari servesc de garanţie pentru existenţa 
institutelor, ér dividendele să se fixeze co- 
răspun^ător venitelor averii proprie, reale 
a institutelor.

6) Se decide organisarea băncilor în 
asociare pe basa legii comerciale. Delega
ţiunea este însărcinată să elaboreze un 
proiect de statute spre scopul acesta, pro
iectul să-l tipărâscă, să-l trimită spre stu- 
diare tuturor băncilor românescî, ca apoi 
să se p0tă desbate în conferenţa proximă 

Preşedintele închide conferenţa.

porul din care s’a născut şi a cărui pres
cură o mănâncă, întrece orî-ce închipuire. 
Nici duşmanii ^cei mai înverşunaţi ai Ro
mânilor nu sunt capabili a iscodi murdării 
mai grozave, pentru a ne batjocuri înaintea 
lumei.

Citez câteva pasage :
»îm i vine în minte — dice Klint6k — 

piesa »Clopotele amuţite« de Rakosy. Din 
întâmplare eram în Oradea când s’a dat 
premiera acestei piese şi am asistat la 
representaţie. D<5mne, Dumnedeule! ce 
mai tărăboiu au făcut din acel incident 
chiar şi foile mai moderate românescî. Şi 
acel Teodor Todorescu, aşa cum ni-l per
sonifică Rakosy, este un om de salon faţă 
cu câte un popă valah ajuns popă din 
dascăl. (Sublinierea este a lui Klint<3k.) 
Iţi stă mintea în loc, vădend astădi când 
şi dela cantonierul de linia ferată încă se 
cer câteva clase civile, că la neuniţî se 
duc din şcola de stat la preparandie, pe 
care o absolvă cum dă Dumnezeu, se aleg 
dascăli şi apoi obţin permisiune dela 
episcop să înveţe teologia în particular. 
Din aceştia se fac apoi păstori sufletescî, 
conducători de popor, cari nicî odată n’au 
stat sub disciplină seritisă şi habar n’au 
de viăţa sufletescă! fită de ce partea cea 
mai mare a Românilor şi astăzi în secolul 
X X  îşi trăiesce epoca străveche... Poporul 
nostru este i6rte neglijat, bădăran, mai 
ales cei neuniţî, cari n’au preoţi absolvenţi 
şi conscienţi.

„...Episcopii neuniţî să porte grije, ca 
să-şi crescă preoţi inteligenţi, cari săptftă 
fi primiţi şi în sal6ne, nu numai lângă 
carul cu gunoiu... er cei gr. catolici şi mai 
ales episcopul Radu să ordoneze a-se ţină 
misiuni sacre în diecesă. Atunci va stră
luci şi asupra n<5stră un viitor mai frumos, 
şi poporul nostru se va cultiva...«

Atâta am crezut de bine a vă co
munica, alăturându-vă articolul întreg în 
original cu rugămintea să-l apreciaţi după 
cuviinţă. X

Literatură.
A  apărut din Manualul de agricultu

ră raţională, de Dr. George Maior, voi. V  
Ippologia seu Zooteclmia specială a cai
lor, 181/2 c<̂ e de tipar cu 60 figuri întext. 
Costă 5 lei.

Voi. V I: Crescerea şi prăsirea porci
lor, 10 c<51e cu 35 figuri, costă 3 lei. Se 
află de vândare la librăria W. Kraft Sibiiu 
şi la autor, Bucurescî Str. frum<3să Nr. 12.

Oradea-mare, 26 August 1905.

Stimate d-le Redactor! In oraşu 
nostru apare deja în al XI-lea an un <Jiar, 
ce pórta numele „ Tiszántúl“ şi este or
ganul diecesei romano-catolice. In privinţa 
şovinismului însă nicî o deosebire între 
acest organ şi între celelalte ^iare ma
ghiare, fie liberale, fie koşutiste.

Cu tóté acestea, cu durere trebue să 
constat, că preoţimea gr. catolică română 
din părţile acestea nu numai că sprijinesce 
prin abonamente acest 4iarN dér se găsesc 
printre preoţii români şi de aceia, cari 
îşî ţin de »onóre« a colabora şi a-şi înegri 
propriul lor neam în colonele fiţuicei şo- 
viniste.

Alăturat, vă trimet numărul dela 22 
August al lui »Tiszántúl« în care veţi găsi 
la loc de frunte un articol întitulat »Ro
mán mizériák (miserii românescî), semnat 
de un *Kl.< Acest Kl. nu este altul, decât 
preotul gr. cat. din Beznea Ioan Klintók 
(alias Clintocu.)

Ceea-ce scrie acest preot lăpădat de 
cel mai elementar bun simţ despre :po-

ULTIME SC1RI.
Paris, 28 August. Witte a decla

rat următorele: „Dorinţa exprimată 
de Komura de a-se ţine Marţi o nouă 
şedinţă, m’a surprins. Japonia vrea 
probabil se facă propuneri nouö aru- 
pra cestiunei bănescî“ —  Depeşile de 
a(lî din Petersburg sunt complect pe
simiste. Rusia nu va plăti nicî o cen
timă. Propunerile lui Roosevelt pen
tru o înţelegere, au fost respinse.

Petersburg, 28 August. Ţarul a 
subscris erî un manifest, prin care 
aduce la cunoscinţă poporului, că Ru
sia trebue sö continue rösboiul.

Petersburg, 29 August. Un ucaz 
imperial ordonă mobilisarea, pentru 
întărirea armatei din Extremul Orient.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie

Wăllisehhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern 

(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sőre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunl mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza

Dr. ST. I.
Viena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065

Cabinet de consultaţiune 
cu somităţile medicale şi specialiştii din Viena.

L
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±© 0 *3 :
7 August

1 9 0 5
30 Iulie I 5 August

94,681,479

8 468,684 
43.626,278

8.216,471

11 999.940 
13 690,260 
1.724,046 
5.574,236 

573,87b 
209,613 

81.648,59* 
27.780,526 
17.146,911

Banca Naţională a României.
S  i f  u a ţ  5 i i  n e  s u m a r a »

---- ô o-G-of«——

C  t  1 T7"

J66690979 Rese. metaî. aur 6S707375(
)27940500 „ Trate aur 28161000(
Argint şi diverse monede . . .
Portofoliu Român şi străin.
*Impr. pe efecte publice . 60518001 

„ „ „ în cont-corent 187232191 
Fonduri publice . . . . . .
Efectele fondului de reservă 
Efect. food. de amort. imob. şi mater
I m o b i l e ................... ....
Mobilier şi Maşini de imprimerie 
Cheltueli de administraţie .
Depozite libere . . . . . . .
Conturî-corente .............................
Conturi de v a lo r i ...................

310 290,871

12.000,000 
18 523.634 
2 832,428 

193.602,780 
1.461,065 

222,365 
81.648,599

310.290 871

P a s i v

C a p i t a l ...........................................
Fond de r e z e r v ă ............................
Fondul amortis. imob. şi materialului 
Bilete de bancă în circulaţie 
Profituri şi Perderi . . .
Dobânzi şi beneficii diverse 
Depozite de retras . . .
Conturi corente . . . .

Scont 5%
Dobânzi 6%

92.374,62c

3.018,286
32.825,677

24 812,73!

11.999 666 
15 |53,610 
2.930,477 
5.700,666 

579 391 
199,106 

85.621.380

57.235,726

332.451,336

12.000,000 
19.878,642 
3 016,596 

198.353,490 
1.560,783 

f 240,982 
85.621,380 
11.779,463

332.451.336

97.868,375

2.
29.

779,893
957,406

24.775,019

ÎL
15.
2.

5

999 666 
153,610 
930,477 
700.774 
579.391 
214.696 
697.30585

55 854.654
333.511,266

12.
19.
3.

204.
1.

85.
6

000,000
878,642
016,596
681,890
560,783
290,182
697,305
385.868

333.611,266

Cirsul la bursa din Vien:
Din 28 August n. 190b,

Renta ung. do aur 4°/e . . . , 
H, ţinta de corone ung. 4%  * * « 
impr. căii. fer. ung. ia aur 31/2°/0 * 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4%  . 
Bonuri rurale croafca-slavona . . , 
Impr. uug. cu premii . . . . . 
Losuri pentru rag. Tisei şi Seghedia . 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 
Renta de argint austr. 42/10 . * .
,Renta de aur au'str. 4%  .
Eenta de corone austr. 4c/e . . , 
Bonuri rurale ungare 3V2 °/0 • • •
Losurî din 1860.................................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit
tfi^poieondori ..................................
Mărcf imperiale germane , . .

115 80 
*6 55 
87.30 
86.40 
86.70 

218.— 
165 85 
100.60
100.50
119.50 
1« 0.65
92.90 

IE 6 90 
16 38 

783.— 
672 25 
19.10 

117.20

Un Inveţăcel
în prăvălia, de manufactură a sub
scrisului, se aibă cel puţin 2 séu 3 
clase gimnasiale, se posedă pe cât 
se póte şi limbile folosit în patrie.

I o n  L ă z ă r o i u *
coiuersRit^

1—3 Oreştie (Szászváros.)«

London vista . • • .  ♦ • S 89.8 2
Paris yista . «  • • • • & • 95.27
Note italiene

v u r s n 1 p i e ţ e i  B r aşo 7

Diü 29 August n. iS0Be
Bancnote rom. Gump. 18.96 Vênd. 19.-
Ar afini român. „ ' 18.92 » IW ?
Napoleond’orï, , 19.06 » m :.
Galbeni n 11.20 Y.

1 i * iJ t \ i.} i

Măreî germane * 117.20 t. 117 rO

B ra şo v , Strada Porţii nr. 21. ţ
Recomandă marele deposit în {

specialităţii medicinale
=  indigene şi externe, -

Parfumerie, Cremes, Pudre, Apii de '  
păr. Vin de china, cu fer şi fără fer.

Vin de afine, contra tiarei.
A r i i  s o l i  pentru căutare de bolnavi. | 

A M  M i * TE I& A IiE  etc. etc. 5 
| |  Mare asortiment de specialităţi de gumi. )

Plecarea şi sosirea trenurilor ie stai ni ni îi Braşov.
¥aSal»iB din 1  M ai ia s t .  n .  1 9 0 5 .

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov fa Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 6*32 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2’45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*7 min. séra.
IV. Tr. accel. p. Arad la órele 1026 m. sera.

Dala Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 4-59 m. dim.*)
IIL  Trenul mixt la órele 11’35 m. a. m. 
LV. Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 sera. *

(care circulă numai la Predeal).

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.* 
[Í. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are lfgătură cu Ciuc-Szereda).

IV. Tren de pers. la <;'rele 6.34 m. séra.*
(* au legătură până la Ciuc-G-yimes).

DeSa Braşov ia Zernescî (gara Bartolomeiu) 
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3 14 min. p. m.
III. Tren mixt la óru 9*47 sera.
IV. Tren de pers. la 6-14 dim. {mm\ Dülílieca)

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la órele 4*52 m. dim
II. Trenul de persóne la óra 7*59 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiu la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov :
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dim.

II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).

III. Trenul pers., la óra 4 55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9’18 min. sóra.
V. Tr. accel. la órele 10* 14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov
I. Trenul de persóne la óra 8.25 m. dim.*

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
II. Trenul de pers. la óra 1-59 m. p. m.*

III. Trenul mixt, la era 6-10 m. séra.*)
IV. Tren mixt, la órele 10-04 m. séra.

(* au legătură cu Ciuc-Gvimes).

Dela Zârnescî 1a Braşov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7-43 sóra.

Prim ul stabiliment
de văpsitorio artistică cu abur şi 

spălătorie chemică. 
FABRICA. Str. năsipulm Nr. l/a.
B iro u l p r in c ip a !  s t r .  K ir s c h e n  N r. 3.

(Vis-â-yis de sala de concert.)

Se recomandă pentru văpsit Garde* 
robe de dame, bărbaţi, întregi ori des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu totă stima:

17— 100,(1830) W. Körner«

H f l  i f i n  s e  m ă n â n c ă  b i n e  
O IIU S  şi se bén VIMURÏ curate 
de Mediaş B E R E  de P i l s e n  
„Urquell^ prôspëtâ dela cep în 
fie-eare <Ji? ? La ^

i i l i l S i S F

în Braşov, Str. Spitalului nr. 20. 
Listă de bucate românescă.

De o cercetare numerósa se rogă 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
105—0 conducétorul restauratului.

Copiilor precu şi adulţilor i  lepreţiil du Èiinedeesc !

â i  t a
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m fer şi litMu-hydrocarbonic forte bogată

a p ă  m i n e r a l ă  m e d i c i n a l ă
de un efect miraculos, neeaudâud iritaţiuni de sânge şi unflaturî 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pre concentrase în acid 

carbonic liber şi în săruri mineraiice.
(Autorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401— 1905).

Apa minerală , ,iw l© r ia 4fi este un remediu de cură forte pre
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune. promovedă secreţiunea udului şi acrela udului, în mod frappant 
şi înfluenţezâ membrele flegmatice ale organelor respirătore, circulaţiu-  
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprindetor.

T o t aşa şi pentru copii în ori ce etate este apa minerala
, ,® lo r ia 44 deasemenea o beutură forte preţiosă, dorită instinctiv de 
dînşii, care favorizteă sănătăţii lor în modid cel mai îmbucurător.

B e iî t cu Ş a mpan i e ,  cu v i n  seu cu be r e ,  apa „ G L O R IA “ 
va paralisa efectul ameţitor ale acestor beuturî mai ales asupra cre- 
eriior şi a nervilor de multe-orî forte vătămător, sub orz ce împre
jurare.

Pe baza unui studiu forte minuţios me sîmt deci obligat a pu
blica, că ori şi cine eătră sine, părinţi! însă şi cătră copii lor vor 
comite mai mult ca o negligenţi», decă n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adever binecuvântată apă minerală, 
care se  manipuleză la izvor, —  pe cât stă în putinţa omenescă — 
cu cea mai deosebită severitate

Deposit propriu în B F â Ş O V , Str. aţei nr. 6,
( v i s - â - v i s  d e  S C H W A R Z B U R G ) ,  

u n d e  se a f lă  c »  s c h im b a re a  s t ic le lo r :
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 fiilerî,
»  n »  Yî n n r) »  v 14 n

J o s o f  C r37-S:rg"3r ,
28-0 administraţinnea izvorului „Gloria“ de Arkos.

i.

Cruce seu stea duplă, electro - magnetică
Patent Ni. 8S8S7.

Nu e crucea lai Volta.

Vindecă şi învioreaă,
Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

H  

»

«
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Deosebită atenţiane e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor deJcap şi dinţi, migrene, ne: 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, au^ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţdmire invenţiunea mea si ori-dne póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se,va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zâdarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ése 
confunde cu aparatul „Volta“, de ó)'e-ce „Ciasul-Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 car.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.
Expediţie din centru şi locul de véndare pentru ţâră i streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, c o lţu l s t r a d a ' K á lm á n .
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Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

noi ori şi când . la 1-ma şi 15 a fle-cărei luni.
Domnii abonenţî sS binevoiascâ a arăta în deosebi, când yoiesc cu 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiască a scrie adresa lă

murit şi se arete şi posta ultimă. Â ilînssiistra t. „ S a 2 . T ra a g .“

Tipografia A. Mureşiamx, Brasov.


